
CERCETARI ECOLOGICE IN DIFERITE FITOCENOZE 
DE PAPURA (TYPHA SP.) DIN DELTA DUNARII 

CIOCAN VIRGINIA 

In cadrul fitoasociaţiilor din Delta Dunării, stuful (Phragmites aus
tralis), papura (Typha sp.), pipirigul (Schoenoplectus lacustris) şi rogo
zul (Carex sp.), reprezintă elemente floristice cu o largă răspîndire. In 
condiţii naturale, proporţia dintre stuf, papură şi alte plante de mlaştină 
se schimbă în funcţie de situaţia hidrologică a Dunării. Papura, deşi 
creează condiţiile de existenţă şi răspîndire a stuiului, prin afinarea şi 
îmbogăţirea solU'lui aluvionar în substanţe de natură organică, nu ce
dează locul uşor, luptînd pentru păstrarea oricărei suprafeţe (5). 

Incercările efectuate în anii precedenţi de a schimba raportul în 
favoarea stufului, nu au reuşit să depăşească limita de rezistenţă biolo
gică pentru conservarea speciei, fiind imposibilă realizarea unei mono
culturi de stuf. Deoarece numeroasele intervenţii în acest sens, nu s-au 
bazat pe cunoaşterea ciclurilor trofice şi a rolului lor în autoreglarea 
echi'librului dinamic al bioceno~lor (3), s-a'.l obţinut rezultate inverse 
celor aşteptate. 

Astfel, în zonele amenajate, în care s-a practkat desecarea periodică 
a terenurilor în vederea recoltării mecanizate a stufului, precum şi în 
cele afectate de recoltări sau -inundaţii excesive, procentul de papură 
a crescut pînă la 400/0. 

Intervenţiile omului în Delta Dunării, care au tins să scurteze ci
clurile trofice, în vederea creşterii productivităţii lor s-au soldat de 
multe ori cu dereglarea echiHbrului ecologic, determinat de atacuri ale 
dăunătorilor animali şi vegetali, sau diminuări de producţie. Din această 
cauză, în prezent se urmăreşte menţinerea echilibrului ecologic în cadrui 
fitocenozelor palustre, în aşa fel incit stuful şi vegetaţia sa însoţitoare 
să se dezvolte normal. 

Cercetările privind structura fitocenozelor de papură s-au ef ectua·t 
în depresiunea Sontea - Furtuna, zonă ce a suferit modificări impor-
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tante în ultimul deceniu, în structura şi alcătuirea floristică a fitoaso
ciaţiilor. In zonele cu cotă joasă de nivel din interiorul depresiunii, 
afectate de recoltarea mecanizată a stufului şi de inundaţia excesivă şi 
de lungă durată din anul 1970, stuful a fost înlocuit de elemente floris
tice însoţitoare, predominind papura, care rezistă unor amplitudini de 
viitură mai mari, caracteristice zonelor din amantele Deltei şi Lunca 
Dunării afla tă în regim liber (6 ). 

DESCRIEREA ZONEI CERCETATE 

Depresiunea Sontea - Furtuna, este situată la nord de braţul Suli
na si la sud de grindul Stipoc, intre depresiunile Sireasa şi Matiţa -
Mcrhei. Unitatea prezintă un grad mediu de colmatare şi este ocupată 
în partea centrală de lacuri relativ izolate (Furtuna, Băclăneşti, Văcaru). 
Rrt'2aua hidro:;r<ifică :1si~ură o legiJ.tură d2s:u1 de bună cu braţul Sulina, 
iar circulaţia apelor se foce bine în jumătatea de sud, dar mai slab în 
j'-lmătatea de nord, care fiind blocată pe o latură de grindul Stipoc, 
este relativ izolată. Dezvoltarea m:-ii mare a grindurilor fluviatile în 
jumătntea de .c;ud, a perm;s aici, formarea unor soluri aluvionare cu 
textură uşoară ~i mijlocie, iar spre interiorul depr2siunii, formarea de 
lăcovişti de mlaştină (1). Cu excepţia Ostrovului Maliuc, întreaga de
presiune beneficiază de un regim hidrologic semiamenajat. 

Pri\"ind caracteristicile de floră, în partea de sud a depresiunii se 
dr>::vol Ei o vegetaţie de păşune şi păduri de sălcii, iar în rest este bine 
d":'.\'0l'.0trt \"·'"'getaţia palustră dură (stuf, papură, pipirig). In prezent, 
;: ne-le ·:lstc 1ct o cotă joasă. cum sint acelea din sectorul Păpădia, 
Corciontta, Furtuna, Războiniţa, Olguţa etc. sint stuficol neproductive, 
elementul flori~:ic dominant fiind papura, ce formează masive întrerupte 
pe alocuri de pilcuri izolate de stuf. In zonele cu cotă înaltă de nivel, 
asociaţiile stuficole afectate de călcări şi de inundaţia bruscă din 1970, 
s-au refăcut în mare parte, fiil)d avantajate de cota de nivel mai înaltă, 
de o bună conservare a rizomilor şi în special de regimul hidrologic din 
următorii ani, ce s-a caracterizat prin niveluri scăzute, prielnice refacerii 
fondului st:.1ficol. 

METODA DE LUCRU 

Cercetările ecologice, ce au cuprins stratificaţia vegetaţiei, acoperi
rea solului, frecvenţa şi dispoziţia pe biotop, s-au efectuat în cinci fito
cenoze tipice de papură (4), unde caracterele de mediu specifice dezvol
tării asociaţiei sint bine imprimate : 

1. Typha angustifolia 
2. Typha angustifolia+Phragmites australis 
3. Typha angustifolia + Schoenoplectus lacustris 
4. Typha angustifolia+Carex aoutiformis 
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5. Typha angustifolia +alte specii ierboase ~ 
Ridicările fitocenologice s-au efectuat pe suprafeţe de proba (25 mp), 

ce au fost determinate construind curba raportului între creşterea ariei 
şi numărul de specii înregistrate în fiecare fitocenoză cercetată (fig. 
nr. 2). 

20 „ 
" 
4 

n 

16 

Fig. nr. 2 - Curba raportului dintre creşterea artiei şi numărul de specii 
in fitocenozele cercetate. 

Intinderea fitocenozelor a fost determinată prin cercetarea limitelor 
dintre fitocenoze, fiind relativ simplă în cazul limitelor bruşte. In cazul 
fitocenozelor cu limite difuze, întinderea fitocenozelor s-a determinat 
prin efectuarea mai multor ridicări fitocenologice pe suprafaţa de 1 mp 
în zona de contact, iar prin determinarea coeficientului de comunitate 
(4) al suprafeţelor cercetate (Jaccard 1912), s-a trasat limita dintre 
fitocenozele alăturate. 
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Frecvenţa speciilor din fitocenozele cercetate a fost apreciată prin 
metoda Raunkier. Acoperirea solului, a fost apreciată prin calcularea 
acoperirii „reale", ce exprimă acoperit-ea realizată prin partea bazală a 
plantelor. (2) Pentru fiecare specie, s-a determinat media acoperirii rea
lizată de partea bazală a unui individ, iar în funcţie de numărul indivi
zilor din fiecare specie, s-a determinat acoperirea speciei respective şi 
apoi acoperi.rea totală a grupării. 

Dispoziţia pe biotop S-'a apreciat prin măsurarea distanţelor dintre 
midivizii diferitelor specii (4). Măsurătorile liniare s-au efectuat pe par
cursul a 10 m., iar cele radiare, pornindu.,.,se de la o plantă reper, pînă 
la oele imediat vecine. 

REZULTATE 

1. Stratificaţia vegetaţiei (Tabel nr. 1). 

In componenţa fitocenozelor palustre studiate se pot distinge urmă-
toarele straturi : 

1. Stratul înalt al ierburolor ce ies deasupra apei (250-300 cm). 
2. Stratul scund al ierburilor ce ies deasupra apei (20-100 cm). 
3. Stratul i1erburilor plutitoare. 
4. Stratul sUJbmers. 
In funcţi,e de variaţiile sezoniere ale condiţiilor staţionale din aceste 

asociaţii, în special ale nivelurilor de apă, stratul ierburilor plutitoare 
şi cel submers, pot dispare, straturi constitutive, fiind numai primele 
două. 

Fitocenozele 1, 2, 3 şi S sînt comune la marginea ghiolurilor sau în 
interiorul stufăriilor, în staţiuni ce se caracterizează printr-un nivel de 
apă de pffnă la 1 m .şi un regim al apelor relativ ca1m. 

Stratul superior al acestor asociaţii, este dominat de Typha angus
Lifolia, însoţiită de Phragmites australis şi Schoenoplectus lacustris, spe
cii iubitoare de lumină. !nălţimea acestui strat, înregistrează valori 
cuprinse intre 250 şi 300 cm. 

Stratul ierburilor scunde ce ies deasupra apei, este akătuit din 
specii palustre ca : Iris pseudacorus, Oenanthe aquatica, Stachys palus
tre, Alisma plantago - aquatica, Senecio fluviatilis, Sparganium sim
plex, Butomus umbellatus, Lycopus europaeus etc. şi prezintă o înăl
ţime cuprinsă intre 20 şi 100 cm. 

Stratul natant este dominat de Salvinia natans şi Hydrocharis 
morsus ranae, în asociaţie cu Nymphaea alba, şi Potamogeton natans. 

Stratul submers este alcătuit din speciile : Ceratophyllum submer
sum, Myriophyllum verticillatum, Potamogeton pectinatus şi alte spe
cii obişnuite acestor staţiuni. 

tn anii ou veri secetoase, nivelul apei din staţiunile acestor fito
cenoze scade foarte mult, pînă la dispariţie, fapt ce determină uscarea 
plantelor natante şi submerse. 
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Fitocenoza 5, este caracteristică unor zone mai înalte de la exte
riorul stufăriilor, fără apă, dar cu sol umed. In această fitocenoză se 
pot diferenţia următoarele straturi : 

1. Stratul înalt al ierburilor palustre, alcătuit din speciile genului 
Typha şi Phragmites australis, care în condiţiile acestor staţiuni nu 
ating dimensiunile maxime ale taliei lor. !nălţimea acestui strat poate 
atinge valori cuprinse intre 150 şi 200 cm. 

2. Stratul mijlociu al ierburilor, dominat de specia Carex acuti
formis însoţită de o serie de specii palustre ca : Cirsium palustre, Sium 
latifolium, Bolbochoenus maritimus, Lycopus europaeus, Stachys 
palustre, etc. poate atinge o înălţime de pînă la 100 cm. 

3. Stratul scund al ierburilor palustre, ce este alcătuit din specii 
ca : Myosotis palustris, Polygonum hydropiper, Mentha aquatica, etc. 

Fitocenozele studiate prezintă un grad relativ mare de complexi
tate, numărul de straturi, reprezentînid o expresie directă a complexi
tăţii lor. 

2. Acoperirea solului. 

ln fitocenoza 1. acoperirea reală, realizată de întreaga grupare 
reprezintă 60,250/0 din supra.faţa de probă cercetată. Stratul superior 
al fitocenozei, realizează o acoperire reală mică, în medie de 0,650;0. 
Stratul ierburilor scunde ce ies la suprafava apei, realizează de ase
menea o acoperire mica, ce reprezintă în medie 0,50;0. Stratul natant 
al fitocenozei, participă cel mai mult la acoperire, datorită aparatului 
foliar ce pluteşte deasupra apei. Acoperirea realizată de acest strat 
este în medie de 59,l0/0 şi reprezintă 980/0 din acoperirea lntregii 
grupări. 

ln fitocenoza 2. întreaga grupare realizează o acoperire reală de 
30/0. Stratul superior, prezintă o acoperire, în medie de 0,80/0. Stratul 
ierburilor scunde, cel mai abundent reprezentat oa număr de specii, 
participă slab prin partea bazală la acoperire. Acoperirea realizată de 
acest strat este în medie 0,20;0. Stratul natant, prezintă acoperirea cea 
mai mare, în medie 20;0, ce reprezintă 660/0 din acoperirea întregii 
grupă'I'i. 

ln fitocenoza 3. acoperirea întregii grupări este de 0,40/o. Stratul 
superior, realizează 470;0 din acoperirea întregii grupări. Stratul ierbu
rilor scunde asigură o acoperire foarte mică, în medie 0,030/o toate spe
ciile din acest strat participind prea puţin, prin partea bazală la aco
perire. Stratul natant realizează o acoperire mare de 0,160/c, ce repre
zintă 400/0 din acoperirea întregii grupări. 

In fitocenoza 4. se constată o acoperire reală de 0,020/o, majoritatea 
plantelor partidpind puţin la acoperire. Primul strat, realizează o aco
perire mică, oe reprezintă 110;0 din acoperirea totală. Stratul mijlociu 
precum şi oel inforior, abundent reprezentat de specii în majoritate 
perene, realizează o acoperire mică, în medie de 0,0170/o, ce reprezintă 
însă 890/0 din acoperirea întregii grupări. 
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ln fitocenoza 5. acoperirea reală este în medie de l 70/0. Stratul 
superior, realizează o acoperire mică, ce reprezintă 50/0 din acoperirea 
totală. Stratul ierburilor palustre scunde, foarte abundent reprezen
rnt, ca număr de specii, asigură o acoperire ce reprezintă 40;0 din aco
perirea întregii grupări. Stratul natiant realizează o acoperire mare, în 
medie de 150/o, ce reprezintă 900/0 din acoperirea întregii grupări. 

Deşi acoperirea realizată de părţile bazale ale plantelor, din fito
cenozele cercetate este mică, spaţiul liber dintre plante nu mai poate 
fi ocupat, decît de puţine specii, ce nu au nevoie de multă lumină. 

Dacă apreciem „din ochi" acoperirea în toate fitocenozele cerce
tate, o evaluăm la peste 700/0. Cea realizată de părţile bazale ale plcm
telor este mult mai mică, reprezentînd 0,030/0 pînă la 250/0 din acope
rirea apreciată „din ochi". 

3. Frccn'nţa sr:cciilor (Tabel nr. 1). 
ln fitocenoza 1, toate speciile apar în l00/0 din suprnieţele cerre

tate, iar jumătctte din numărul speciilor se întîlne~te în GG0/0 din supra
feţe, ceea ce indică un grad destul d2 mare de omogenitate. 

ln fitocenoza 2, toate speciile apar în 60/0 din suprafeţele cerce
tate, mai puţin de jumătate din numărul speciilor, mtîlnindu-sc în 
52-1000/0 din suprafeţe, c0ca ce indică un grad d::> omog2nitate mni 
redus. 

ln fitocenoza 3, se constată un griad de omogenitate ridicat, majo
ritatea speciilor fiind prezente în peste 560/0 din suprafeţe. 

ln fitocenoza 4, 74-°/o din specii prezintă frecvenţă mică fiind pre
zente în 100;0 pînă la 460/0 din suprafeţele cercetate, fapt ce indică o 
vegetaţie eterogenă. 

ln fitocenoza 5, 650/0 din specii sînt prezente în l00/0 pînă la 400/0 

din suprafeţele cercetate, frecvenţa slabă indicînd un grad mare de 
eterogenitate a vegetaţiei. 

In fitocenozele cercetate, frec\·enţă mare s-a constatat la speciile 
dominante şi subdominante : Typha angustifolia, Phrngmites australis, 
Schoenoplectus lacustris, Carex acutiformis, Mentha aquatica, Stachys 
palustre, Myosotis palustris, Symphytum officinale, Butonius umbella
tus, Ceratophyllum submersum, Myriophyllum verticillatum, ce au 
apărut în clasele superioare de frecvenţă (V-X). 

Specii mai puţin frecvente sînt : Iris pseudacorus, Galium palustre, 
Rorippa amphybia, Lythrum salicaria, Rumex hydrolapathum, Bolbo
choenus rnaritimus, Lycopus europaeus, Echinochloa crus galii, Bidens 
tripartita, Calystegia sepium, Solanum dulcarnara, Cirsium palustre. 

Fr·ecvenţă mică prezintă şi speciile : Hydrocharis morsus ranae, 
Nymphaea alba şi Potamogeton pectinatus, apărînd în clasele inferi
oare de frecvenţă (I-III). 

In toate cele cinci fitocenoze, geofitele perene cu rizomi, prezintă 
frecvenţa cea mai mare, pe cînd plantele anuale şi bianuale sînt puţin 
frecvente. 
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Coefici enţii de comunitate între fitocenozele cercetate, calioulaţi 

după formula lui Jaccard (K= lOO · ~) se prezintă astfel : între 
a+' 

fitocenoza 1 şi 2=34 ; între 1 şi 3= 57 ; între 1 ş i 4=34 ; între 1 şi 
5= 13 ; între 2 şi 3= 38 ; înrtre 2 şi 4= 50; între 2 şi 5= 36 ; între 4 
şi 5=50. 

Coeficienţii de comunitate, precum şi gradul de omogenitate dove
desc asemănări mai mari între fitocenozele 1 şi 3, 2 şi 4, 4 şi 5, (fig. 
şa nr. 4). • 
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4. Dispoziţia pe biotop. 
Determinările s-au efectuat în fitocenoza de Typha angustifolia+ 

Carex acutiformis, pe un biotop fără apă la niveJul solului şi în fito
cenoza de Typha angustifoliia, pe un biotop inundat ou un strat de 
25 om. apă. 

In prima fitooenoză cercetată, distanţa liniară medie dintre indi
vizii cţiferitelor specii, este de 6,3 om., iar în oea de a doua, de 10,5 cm. 
Distanţele riadiare dintre indivizii diferitelor specii, au fost în medie 
de 10,6 cm. în prima fitocenoză şi de 15,8 cm. în cea de a doua (fig. 
şa nr. 5). 

6 
""' ..... 

Fig. nr. 5 - Distanţele radiare dintre indivizii diferitelor specii în fitoceno~a .de 
Typha angustifolia+Carex aculitormis. 1 - Carex SP_.; 2 - Typa ~ngustifol1_a; 
3 - Phragmites australis; 4 - Schoenoplectus lacustns; 5 - Myosot1s palustns; 

6i - Gris speudacorus; 7 - Galium palustre; 8 - Lycopus europaeus. 

S-au măsurat, de asemenea, distanţele dintre indivizii aceleiaşi 
specii, sitabilinldu--se struictura topografică a populaţiiilor. Populaţiile 
de Typha angustifolia din fitocenozele cercetate, sînt dispuse în gru
puri de 5-25 indivizi. Distanţa medie dintre indivizi s-a constatat a fi 
de 12,5 cm„ iar între grupuri de 20,0 cm. (f1g. nr: 6). 

CONCLUZII 

1. In fitocenozele de papură cercetate, vegetaţia este striatifica:tă, 
cele patru stratlll'i existente, dovedind un grad relativ mare de com
:plexi ta te. 
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Fig. nr. 6 - Dispoziţia pe biotop a papurii în fitocenoza de Typha angustilo/ia. 

~. Stratul superior al fitocenozelor cercetate este dominat de Typha 
angust if alia, specie iubitoare de lumină. 

3. In fitoccno;;:ele de papură cercetate, stratul ierburilor plutitoare 
şi stral ul submers, pot dispare, în funcţie de variaţiile sezoniere ale 
nivelurilor de apă. 

4. Acoperirea r2v.lizată de părţile bazale ale plantelor din stratul 1 
şi 2 este mică şi reprezintă 0,030/o pînă la 250/0 din acoperirea apreci
ată .,din ochi''. 

5. Deşi acoperirea „reală" este mică, spaţiul liber dintre plante nu 
ponte fi ocupat, fitocenozele cercetate fiind saturate. 

G. In fitocenozele cercetate, dintre plantele perene cu rizomi, 
Typha angustifolia prezintă frecvenţa maximă. 

7. 650/o din speciile înregistrate, prezintă frecvenţă mică, apărînd 
în clasele inferioare de frecvenţă. 

8. Structura topografică a populaţiilor din fitocenozele cercetate, 
demonstrează un grad mare de sociabilitate, majoritatea speciilor fiind 
policrome. 
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Re sume 

L'article presente Ies resultats des recherches sur Ia structure en dessus du 
termin des differentes phytocenoses de masette dans la depression de Sontea-Fortuna, 
zone qui a souffert dans Ies dernieres dix anees des importantes modifications de 
structure et de composition floristique des phytoassociations. 

Les recherches sont orientees sur la stratification de la vegetation, le couvert 
du sol, la frequence des especes et la structure topographique des populations. 

L'article montre comment, dans Ies phytocenoses de masette observees, la vege
tation est stratifiee, les quatre couches existentes presentant un degre assez eleve 
de complexite. Le couvert realise par les parties basales des plantes des couches 
emerge.es, est petit et represente de 0,03 % jusqu'a 25 % du couvert sommairement 
apprecie. 

Dans les phytocenoses observees, 65 % des especes enregistrees presentent une 
petite frequence, et parmi Ies plantes perennantes a rhizomes, la Typha angustifolia 
presente le maximum du frequence. La structure topographique des populations des 
phytocenoses observees, montrent un degre eleve de sociabilite, la majorite des 
especes etant polycormes. 
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